

## “立案难”成历史

## 我省两年受理一审案件187万件

本报讯 记者昨天从河南省高级人民法院获悉,通过持续深入推进改革,该省实现立案登记常态化,“立案难”成为历史。数字显示,自2015年5月1日实施立案登记制以来,该省法院共受理一审案件187.3万件,同比增长73.7%。

河南是人口大省,也是诉讼大省,多年受理和审结案件量都居全国前列。立案登记制改革之初,河南省高院院长张立勇就提出“五个坚决杜绝”,即:“坚决杜绝不收材料、不立案、不下载

定的‘三不’行为;坚决杜绝在立案时对原告的起诉进行实质性审查;坚决杜绝久拖不立,认真落实当场登记立案原则;坚决杜绝挤牙膏式告知,严格执行一次性书面告知制度;坚决杜绝把交纳案件受理费作为立案必要条件,要让困难群众打得起官司。”

随后,河南省法院多措并举,全方位拓宽立案渠道。他们严格执行立案标准,全面清理和废止不符合法律规定的立案“土政策”,对符合法律规定的一律当场

接收诉状,当场立案。目前,河南省法院当场立案率达90%以上。对起诉材料不符合形式要件的,以书面形式一次性全面告知应当补正的材料和期限;对不符合法律规定的起诉,经释明,当事人坚持的,依法作出书面裁定,并载明理由。两年间,河南省法院裁定不予受理案件2594件;对是否应当受理当场不能作出判定的,在法定期限内决定是否立案;对新型疑难复杂案件,在法定期间内不能作出判定的,依法先行立案。

河南省还拓宽立案渠道。2016年11月28日,全省法院同步开通网上立案系统。6个月来,全省法院已网上立案2394件。三门峡、安阳等地法院与腾讯公司合作,开发手机微信应用平台微导诉、微应用,实现了微信立案。郑州中院借鉴其他法院经验,在全市法院探索跨辖区立案。永城市法院、温县法院、安阳市龙安区法院等在诉讼服务中心配备设备,实现了当事人和律师自助立案。(新华)

大火箭  
运抵文昌发射场  
6月送实践十八号  
卫星上太空

新华社北京5月6日电(记者白国龙)记者6日从中国航天科技集团公司一院获悉,我国第二发长征五号运载火箭目前已安全运抵海南文昌,这标志着长征五号第二次飞行任务进入全面实施阶段。

长征五号在运抵中国文昌航天发射场后,将按计划展开发射前各项测试准备工作,计划于今年6月搭载我国自主研发的实践十八号卫星升空。

长征五号运载火箭是我国目前技术难度最复杂、运载能力最大的新一代运载火箭,在长征五号首飞之前,我国运载火箭的芯级直径多为2.25米或3.35米,而长征五号的芯级直径达5米。

长征五号运载火箭由中国航天科技集团公司一院抓总研制,主动力采用液氢、液氧等无毒、无污染推进剂。新型大推力液氢液氧、液氧煤油发动机给长征五号提供了强大动力,起飞推力达到千吨级,地球同步转移轨道运载能力达到14吨级,近地轨道运载能力达到25吨级,相当于两辆大客车的重量。

体格大、运载能力大……这一系列特征使长征五号获得了“大火箭”的美誉。

2016年11月3日,长征五号在中国文昌航天发射场首飞成功。这被业内视为中国从航天大国迈向航天强国的重要标志,使中国火箭运载能力跃居世界前列。

此次第二发长征五号再飞天,将进一步考核它的关键技术,积累可靠性数据,也为今年下半年执行嫦娥五号月球探测器发射任务提供技术支持。

另据中国航天科技集团公司五院通信卫星事业部介绍,长征五号此次搭载的实践十八号卫星应用了量子通信、新型霍尔电推进等系统,将对我国承载能力最大的新一代通信卫星平台——东方红五号卫星平台进行关键技术验证。



## “蛟龙”南海峡谷探险

5月6日,“蛟龙”号载人潜水器从“向阳红09”科学考察船布放入水。

“蛟龙”号载人潜水器5月6日搭载科学家潜入南海东北部海底,遇见非同一般的深海峡谷景象,经历了一段独特的旅程。“蛟龙”号潜入深海,是为了探索海底地质。我国南海东北部发育着大量的海底峡谷,是全球公认的研究现代海底地质流体的天然实验室。(新华社发)

## 卖两只鸚鵡判刑5年 男子不服提出上诉

本报讯 去年4月,深圳男子王某向别人出售了6只饲养的鸚鵡,其中的两只被警方认定为濒危野生动物绿颊锥尾鸚鵡。今年2月,深圳宝安区人民法院以王某犯非法出售珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑5年。

## 捡来鸚鵡繁殖数十只

1985年出生的王某在深圳某工厂工作,2014年与妻子任女士结婚。任女士告诉北青报记者,2014年4月,王某的同事在工厂附近捡到了一只鸚鵡并饲养起来,王某经常去同事的宿舍看,同事便把鸚鵡送给了王某。

2014年5月,王某花280元买了一只雌性鸚鵡与捡到的这只鸚鵡做伴。深圳市宝安区人民法院刑事判决书中写到,王某后来购买的这只鸚鵡经鉴定为绿颊锥尾鸚鵡,被列为《濒危野生动物物种国际贸易公约》附录II中。

随后,王某开始饲养并繁殖鸚鵡,根据深圳市宝安区人民

院刑事判决书中内容,深圳警方2016年5月17日在王某租住的房间内,“发现各类珍贵、濒危鸚鵡45只,经鉴定为绿颊锥尾鸚鵡(人工变异)种35只,和尚鸚鵡9只,非洲灰鸚鵡1只,以上鸚鵡均被列入公约附录II”。

## 卖出两只珍稀鸚鵡

“鸚鵡一窝能下七八个蛋,最后养了几十只。”任女士说。

2015年11月,王某和任女士的孩子出生,3个月,他们发现孩子患有先天性巨结肠,要花几万元进行手术,于是就精心照料保守治疗。“我们最后决定保守治疗,这意味着要放更多的精力在孩子身上,鸚鵡肯定要逐步处理掉。2016年4月,他卖了6只给一家水族店的老板,一共卖了3000元。”任女士说。

2016年5月10日,深圳警方在这家水族店将老板王某抓获,在他的店内查获的珍贵濒危鸚鵡中就包括王某出售给他的。

根据王某提供的信息,2016

年5月17日,王某被警方带走。

## 因两只鸚鵡被判刑5年

2月20日,深圳宝安区人民法院公开审理此案,记者拿到了该案的刑事判决书。

经过鉴定,王某出售给谢某的6只鸚鵡中有两只绿颊锥尾鸚鵡属于珍贵濒危物种。判决书显示,2014年4月,王某开始非法饲养、繁殖珍贵、濒危鸚鵡。2016年4月初,王某将自己孵化的两只绿颊锥尾鸚鵡以每只500元的价格出售给了谢某。

根据最高人民法院的相关规定,宝安区人民法院认为,虽然本案所涉及的鸚鵡为人工驯养,但也属于法律规定的“珍贵、濒危野生动物”。法院判决,被告人王某犯非法出售珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑5年,并处罚金3000元。量刑依据是《中华人民共和国刑法》第三百四十一条,其中规定非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,处五年以下有期徒刑或

者拘役,并处罚金。

记者5月6日联系深圳市宝安区人民法院,希望就更多细节进行采访,但未得到回应。

## 律师称二审将作无罪辩护

任女士告诉记者,王某目前已经向深圳市中级人民法院提起上诉。曾经为“天津大妈”赵春华做过辩护的北京理工大学法学教授徐昕或将做王某二审的辩护律师。

徐昕表示,现实中养鸚鵡的人非常多,很少有人意识到可能涉嫌犯罪,即便鸚鵡属于野生保护动物,但涉案鸚鵡全都是被告人自己繁殖饲养的,而不是从野外直接抓回来的,“此案涉及大量类似的动物养殖者和使用者,具有一定意义”。徐昕表示,二审将为王某作无罪辩护,主要辩护思路是王某人工繁殖饲养的鸚鵡不属于刑法所保护的“珍贵、濒危野生动物”,人工繁育鸚鵡的行为无罪等方向。

(付庄)

天津一污水处理厂  
污染环境  
5责任人被刑拘

本报讯 据天津媒体发布消息,日前,天津市静海区环保局按照群众反映举报线索,对唐官屯镇长张屯村长兴污水处理厂涉嫌污染环境问题进行调查核实。

在反复调查取证的基础上,5月6日,静海区打击涉酸违法犯罪专案组围绕区环保局移交的案件线索,对案件相关人员进行传唤讯问,并于6日晚对涉嫌污染环境犯罪的5名责任人依法刑事拘留。目前,案件正在加紧审理中。静海区将加快对涉案人员讯问,加强证据固定,落实处理依据。同时,加大排查办力度,对环境违法行为严肃查处,发现一起、查处一起,绝不姑息。(人民)